

Ювілеї

Александр Николаевичу Коновалову — 70

12 декабря 2003 г. исполнилось 70 лет выдающемуся российскому нейрохирургу, ученому с мировым именем Александру Николаевичу Коновалову.

В 1957 г. он с отличием закончил лечебный факультет 1-го Московского медицинского института им. И.М.Сеченова. В том же году начал работать в НИИ нейрохирургии им.акад. Н.Н.Бурденко, где и работает по настоящее время. Учился искусству нейрохирургии у Бориса Григорьевича Егорова, Александра Ивановича Арутюнова, Сергея Николаевича Федорова, Федора Андреевича Сербиненко, Эфраима Исааковича Злотника ...

В 1966 г. А.Н.Коновалова, в то время кандидата медицинских наук, назначают заместителем директора Института по науке. Ему тогда исполнилось всего 33 года. В 1970 г. Александр Николаевич защищает докторскую диссертацию, в 1972 г. он становится профессором, в 1973 г. его избирают членом-корреспондентом АМН СССР, в 1975 г. — назначают директором НИИ нейрохирургии им.акад.Н.Н.Бурденко. В 1981 г. А.Н.Коновалов избран академиком АМН СССР, в 2000 г. — академиком РАН.

Круг его научных интересов разнообразен: нейроонкология, травма ЦНС, сосудистая патология. Многие оперативные приемы и доступы разработаны Коноваловым и его учениками, например: инфратенториальный супрацеребеллярный доступ к пинеальной области, комбинация транскаллезного и субфронтального подходов для одномоментного удаления гигантских краниофарингиом, растущих в III желудочек, система краниобазальных и краниофациальных доступов, ретроградное стентирование синусов венозного синуса при опухолях шишковидного тела и среднего мозга и др.

Школа А.Н.Коновалова — это современная микронейрохирургия с использованием высокоразрешающих систем визуального контроля, точной навигации, интраоперационного мониторинга и особоточных функциесберегающих воздействий хирургическим инструмен-



том, управляемым блестящим оператором.

Научная деятельность Александра Николаевича получила высокую оценку. За разработку и внедрение в практику методов хирургического лечения аневризм сосудов головного мозга ему и его коллегам присуждена Государственная премия СССР (1985), а за разработку и внедрение в практику патогенетически обоснованных методов диагностики, прогноза и лечения черепно-мозговой травмы и ее последствий — Государственная премия Российской Федерации (1995). Александр Николаевич пять лет руководил отраслевой научно-технической программой С 09 «Травма центральной нервной системы» (1986—1990). Это был обширный проект, интегрирующий 80 медицинских и технических учреждений республик бывшего Советского Союза. В итоге страна впервые получила единую клиническую классификацию черепно-мозговых и спинномозговых повреждений, была изучена их эпидемиология, разработаны новые методы диагностики, лечения и прогноза. Материалы

успешно выполненной программы С 09 послужили основой для создания впоследствии «Справочника по нейротравматологии» (1994) и трехтомного фундаментального «Клинического руководства по черепно-мозговой травме» (1998–2002) под редакцией Александра Николаевича и его коллег.

В 2000 г. Александр Николаевич за выдающийся вклад в клиническую нейрофизиологию избран действительным членом Российской Академии медицинских наук.

А.Н.Коновалов — главный нейрохирург Минздрава РФ, президент Ассоциации нейрохирургов России, главный редактор журнала «Вопросы нейрохирургии», председатель Спецсовета по защите диссертаций.

Благодаря А.Н.Коновалову российская нейрохирургия признана в мире. В 70–80-е годы как председатель Всесоюзного общества нейрохирургов, вице-президент Всемирной федерации нейрохирургических обществ и вице-президент Европейской ассоциации нейрохирургов он формирует представительные

делегации отечественных ученых и возглавляет их на различных съездах и конференциях. Под руководством Александра Николаевича Коновалова в июне 1991 г. в Москве на высоком уровне прошел IX Европейский конгресс нейрохирургов.

Александр Николаевич избран почетным членом Американского общества нейрохирургов им. Гарвея Кушинга, Европейской ассоциации нейрохирургов, Евро-Азиатского общества нейрохирургов и многих других зарубежных обществ и академий, он удостоился высшего отличия нейрохирургического мира — «Золотой медали».

За большой вклад в нейрохирургию Коновалов награжден медалью «За доблестный труд», орденами Трудового Красного Знамени и Дружбы Народов, ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РФ. А.Н.Коновалову присуждена престижная в медицинском мире премия Н.Н.Бурденко, а в 2002 г. — независимая российская премия «Триумф».

*Редакционная коллегия "Українського нейрохірургічного журналу",
Українська Асоціація Нейрохірургів, співробітники Інституту нейрохірургії
ім.акад.А.П.Ромоданова АМН України сердечно поздравляють Александра Николаевича
Коновалова з юбилеєм і іскренне бажають йому багаторського здоров'я, щастя і
благополуччя.*